

最新考核結果顯示,丹江口水庫陶岔取水口水質達到Ⅱ類標 準,主要入庫支流水質基本符合水功能區要求,漢江幹流省界斷面 水質達到 || 類,這表明丹江口水庫水質符合中線調水要求。

## 200多閘候命截水

從河南省淅川縣陶岔渠首引水至北京團結湖,中線總幹渠全長 1,200多公里,其中80%以上都是露天的明渠。談及如何保證沿 途水質的問題,南水北調辦公室環保司副司長范治暉接受媒體採 訪時表示,工程在輸水總幹渠兩側打造了生態走廊,在幹線周圍 還設有綠化帶、隔離帶、保護帶等,最大限度降低對總幹渠水質 的污染風險。此外,沿線每段都有退水設施,200多座閘門可及 時截斷污染水

此外,近期針對南水北調工程或影響的生態問題,一些輿論 認為,此舉將會造成沿線生態環境的「致命傷」。對此,于幼 軍回應稱,南水北調是通過修水渠來調水,對環境不會造成 影響。目前,南水北調東線、中線工程流入海洋的水量僅佔 中國河流整體入海量的5%,不會對水生態造成影響

白色安全帽者)在測量綁紮

鋼筋的間距是否符合要求。

資料圖片

# 責任終身制 退休也追責

南水北調工程質量是否經得住考驗引 人關注。對此,國務院南水北調辦主任 鄂竟平表示,質量是南水北調工程的生 命,有一個縫隙都不行。對於質量檢查, 官方出台了多項高壓政策和措施,確保工 程質量可控,包括實行質量責任終身制,行 政管理部門、建設、監理、勘查、設計、施 工等單位和相關負責人,如果因違規造成工 程質量問題,即使單位被轉讓、合併,個人 工作調動或退休,仍將追究責任,構成犯罪的 將移送司法機關。

#### 從天而降突擊檢查

此外,水利主管部門還會隨時隨地對工程質量進行 突擊檢查,及時糾偏。國務院南水北調辦經常出動飛行檢 驗組,事先不打任何招呼,臨時「飛」到項目工地對設備 安裝質量等進行檢查。

有施工單位人士表示,在政府、直管局、稽查大隊、質監站、 飛行檢驗組的密切關注下,如果沒做好,就會被要求全部返工。 當然工程質量最終還是需要水來檢驗。全國政協人口資源環境委員會 副主任、國務院南水北調辦原主任張基堯表示,南水北調雖然已通過工 程驗收,但最後的驗收官是水,輸水幹線只要有一處漏水,萬里長堤毀於一

旦,所以工程質量依然面臨着實實在在的挑戰。

其中,南水北調東線工程分三期實施,總調水量148億立方米。一期工程

已於2013年12月正式通水。 中線工程分兩期實施,規劃調水130億立方米,一期工程將於近期正式通

而原計劃於2010年開工的西線工程,則由於氣候、交通、資金、部分水 源地的強烈反對等諸多因素,遲遲沒有啟動。西線工程分三期實施,規劃調

記

水170億立方米。

南水北調工程是世界上最大的調水工程,各方面工作都很難。在國 務院南水北調辦公室副主任張野看來,其中徵遷移民工作尤其不易。 為南水北調工程貢獻最大的是移民,他們把自己居住的地方讓出來, 該 讓國家來建設,功不可沒。僅丹江口的庫區移民多達34.5萬人,整個 庫區移民,四年任務兩年完成,在移民史上都創造了奇跡。 據張野介紹,目前,移民搬遷後,大多數很快融入安置地,住上新

**/ 上、** 房,領了補助,整體條件比以前改善了。但真要把移民工作做好,就 必須要做到「搬得出,穩得住,能致富」,這是長期的工作。

南水北調的移民是「有土安置」,到了新地方是想繼續耕作還是土 地流轉,或者出去打工,由自己選擇。同時,相關部門還在努力推進 每戶有一個人轉崗。張野亦坦言,水源地城市要保護水質,就要限制 工業、限制污染產業,就業轉崗受到了限制,相關部門也正在考慮和 實施補償措施。

### 水源地犧牲也受益

張野表示,水源地城市一方面為調水作出了犧牲,另一方面也因為 調水而受益,這是雙向的。因為調水,國家給了財政轉移支付和一些 補償工程項目。比如針對丹江口保護區,國家已經給了150多億的財

政資金,用於治理環境、 水土保持,產業調整。

著名經濟學家林毅夫的 建議,即把丹江口水庫註 冊成商標,大力發展丹江 口庫區綠色生態農業,由 城市消費來彌補庫區因保 護水源地而帶來的經濟損 失。

■移民離開家鄉。 網上圖片

疋